



中小学幼儿园入学入园招生政策公布,今年市区招生有六大变化 公办中小学施教区14日公布

近日,苏州市教育局召开新闻发布会,发布2018年苏州市区各级各类中小学幼儿园入学入园招生政策。公办中小学的施教区将于5月14日公布在校园网站和学校醒目位置。与往年相比,今年招生政策主要有六大变化,其中义务教育阶段有两点变化,高中阶段有四点变化。

何洁

今年新改扩建幼儿园81所

2018年,苏州市学前教育呈现“持续递增、高位运行”状态;小学阶段呈现“增长明显、资源紧张”状态;初中阶段呈现“总体稳定、区域不均”状态;高中阶段呈现“增幅持平、稳中有升”状态。

学前教育阶段,预计全市幼儿园小班适龄幼儿人数14.48万,

比去年增加0.34万人;其中城区(三区)预计2.85万人,比去年增加0.11万人。

小学阶段,预计全市适龄新生15.64万人,比去年增加1.57万人;其中城区(三区)预计3.65万人,比去年增加0.36万人。

初中阶段,预计全市新生入学9.37万人,与去年基本持平;其中城区(三区)预计2.26万人,与去年基本持平。

高中阶段,全市中考报名学生7.03万,比去年增加0.23万。按普职比大致相当计算,2018级新高一新生3.52万人,比去年增加0.34万人,有一定增幅。

今年将新建、改扩建幼儿园81所。截至今年秋季开学,初步统计全市有39所新建、15所改扩建幼儿园将启用,预计新增班级数713个,新增学位数2.5万个,其中新增小班学位数0.56万个。

六大主要变化

义务教育阶段

●苏州中学伟长实验部纳入中招流程

为落实教育部“加快拔尖创新人才培养改革试点”要求,整体性规划全市中学阶段拔尖创新人才培养工作,今年江苏省苏州中学将成立“拔尖创新人才培养基地”,伟长实验部并入该基地办学,面向市区招收4个班。值得注意的是,毕业生自2021年起参加苏州市统一的毕业与升学考试并进入招生流程。

●初中段创新实验项目办学地点调整

今年,苏州三中慧成实验项目、省苏州一中圣陶实验项目、省苏州十中国科大创新实验初中项目的办学地点进行了调整。具体来说,苏州三中慧成实验项目办学地点在平江中学,省苏州一中圣陶实验项目办学地点在草桥中学,省苏州十中国科大创新实验初中项目办学地点在振华中学。

市教育局基础教育处副处长王双全介绍,此举旨在进一步加大高中和初中的资源整合,推进初高中衔接,为学生提供更优质的教育服务。

高中阶段

●高中段创新实验项目招生中考后进行

在高中段拔尖创新人才培养方面,苏州中学“匡亚明实验班”面向苏州市实行选拔招生,苏州十中“国科大创新实验班”(本部)、苏大附中“费孝通班”面向姑苏区、苏州工业园区、苏州高新区实行选拔招生,今年新增的苏州十中金闾校区“国科大创新实验班”,面向姑苏区、苏州工业园区、苏州高新区、吴中区、相城区、吴江区招生。同时,各拔尖创新人才培养实验班招生时间在中考结束后、中考分数公布之前的时间段按序进行。

●高中自主招生有了综合评价限制

今年,市教育局直属、苏州

工业园区、苏州高新区有自主招生资格的高中以招生计划的5%,面向所在区域进行自主招生,与往年比,此招生计划比例有所下降。此外,从今年起,各高中段学校自主招生类均需明确提出各自综合素质评价等级要求,凡达到初中毕业标准,且符合高中段学校综合素质评价等级要求,可以报考。

●报考幼师户籍限制全面放开

为了提升幼师生源质量,今年起在苏州市区就读初中并取得学籍的外省市户籍考生和本市考生同等享受高中段教育的权利,可以报考苏州幼儿师范高等专科学校,执行统一的收费政策。

●公安烈士等子女有了加分政策

合理调整加分政策,今年起公安烈士、公安英模和因公牺牲公安民警子女录取时加30分投档,一级至四级因公伤残公安民警子女录取时加分20分投档。



陈晓君(右)在向居民展示缂丝 通讯员供图

缂丝大师走进社区

“守住缂丝技艺,传承缂丝工艺”这是缂丝工艺美术大师陈晓君的信条。家住沧浪新城(吴门桥街道)兴隆桥社区的陈晓君长年从事缂丝创作,曾多次在全国及省市比赛中获奖,她一直在关注着缂丝工艺的传承与发展。近日,陈晓君带着自己的部分作品,来到了姑苏区沧浪新城(吴门桥街道)新郭老街渔家村百年老屋,举行非遗讲座,向居民展示缂丝的非凡魅力。

活动现场,陈晓君向居民展示了自己多年来创作的众多

缂丝作品,并逐一讲解缂丝工艺及创作过程。她告诉记者:“制作时更加注重的是作品的精致度,每一幅作品都倾注了大家不小的心血,一幅普通的都要3个月左右,大点的要三五年才能完成。”

“作为一名手艺人,一名匠人,我所追求的是要让自己的手艺达到极致,发挥缂丝的魅力。向居民展现自己的缂丝作品,就是要让缂丝这门技艺走进大众的生活,让百姓了解缂丝。”陈晓君说。 李兰 何洁

三年内,相城日间照料中心全覆盖

近日,一场由相城区漕湖街道永昌泾社区日间照料中心组织的传统戏曲演出在社区活动室举行,现场座无虚席。锡剧、沪剧等老年人喜爱的传统戏曲赢得他们的阵阵掌声。新建的永昌泾社区日间照料中心于今年3月12日正式运营,此次演出是中心运营一个多月以来,组织开展的第三次主题活动。

据介绍,日间照料中心主要日间为社区老年人提供生活照料、健康保健、精神慰藉等服务。2017年,漕湖街道通过公开招标引入社会力量,将永昌泾日间照料中心冠以“爱龄之家”品牌,推出标准化服务。

“白天子女不在家,对于老年人来说‘买、汰、烧’是一项大负担,中心的助餐服务就很好

地解决了这一难题。”漕湖街道社会事业服务中心顾静静介绍,街道年满80周岁的老人只要每天花费5元,就能在日间照料中心享受一大荤一小荤一蔬一汤的午餐,同时街道对年满60周岁的重点优抚对象、企业参战人员,经区级认定的遗属等9类人员,提供在日间照料中心的免费午餐。

据悉,目前相城全区建有日间照料中心81家,今年将规划建设13家。根据《相城区公共服务均等化三年行动计划(2018-2020年)》,到2020年末,全区村(社区)日间照料中心将实现全覆盖,让老年人真正享受到“来自家门口的服务”。

王莉莉 何洁

谁来谱写“双面绣”古城新音韵

苏州首个专业国际作曲比赛诚邀全球作曲家,一等奖10万元

近日,2018苏州金鸡湖作曲比赛媒体通气会在苏州金鸡湖音乐厅举行,对作曲比赛的筹备情况、比赛章程、参赛规则等备受关注的內容进行了公布。据介绍,这是苏州有史以来首个专业国际作曲比赛,以高达10万元的一等奖金,向全世界的作曲人士发出比赛邀约,并计划在11月份举办委约作品与参赛作品两场专场音乐会。

作为苏交2018乐季的重点项目之一,2018苏州金鸡湖作曲比赛由苏州交响乐团主办,苏州市委宣传部、苏州工业园区宣传部为比赛指导单位,是一项面向全球的大型音乐专业赛事,计划于11月22日-30日举行。比赛分为初赛、委约作品音乐会、决赛音乐

会及颁奖典礼三部分,旨在鼓励作曲家通过西方交响乐的音乐语言与形式,融合以昆曲、评弹、民歌、江南丝竹为代表的传统苏式音乐文化与审美,创作出新时期兼具传统性与国际化的“双面绣”苏州的古城新音韵,并基于新作品应该具备的创造性探索精神,推出富于艺术感染力的优秀原创音乐作品。

在备受关注的奖项设置方面,2018首届金鸡湖作曲比赛设一等奖1名,奖金10万元;二等奖1名,奖金6万元;三等奖1名,奖金3万元;优秀奖3名,奖金5千元/人;组委会特别奖3名,颁发荣誉证书。

为了鼓励更多作曲家参与其中,此次金鸡湖作曲比赛在参赛

者年龄、国籍等方面均不设限,也不收取任何报名费用。比赛作品的截稿日期为2018年9月30日。具体相关参赛信息可关注苏州交响乐团官方网站。

委约作品方面,2018金鸡湖作曲比赛拟邀请德国著名作曲家Christian Jost,苏州籍旅美作曲家王之一,上海音乐学院教授、博导陈强斌,中央音乐学院教授、博导贾国平,武汉音乐学院作曲系主任、教授赵曦,墨尔本大学教授于京君、国家一级作曲周虹等为大赛专门谱曲,他们的委约作品最终将与比赛组的优胜作品一起,在11月份以两场专场音乐会的形式呈献给苏州观众。目前,这两场音乐会的门票已经全面开售。 何洁

冯梦龙纪念馆昨起对外开放

昨天,坐落于苏州相城高新区的冯梦龙纪念馆正式对外开放,向公众讲述冯梦龙一生为官、为民、为文的事迹,展现古时吴地的风土人情和冯梦龙廉政为民的精神品质。

纪念馆为明清江南水乡风格,设序厅和四个展厅,力图从为官生涯、文学成就、吴地渊源、文化研究等方面全面还原冯梦龙历史原貌。纪念馆常年免费开放。

冯梦龙是晚明杰出的文学家、戏曲家,他一生创作了近3000万字的小说、戏曲等文学作品,《醒世恒言》《警世通言》《喻世明言》“三言”更是家喻户晓。冯梦龙也是一代清官廉吏,他“济世为民,两袖清风”,造福一方百姓。

相城高新区冯梦龙村是冯梦龙文化的孕育地和发祥地,村里至今流传着关于冯梦龙的故事和歌谣。 何洁